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Bestrijding overlast door kraaiachtigen  -  Trechtervallen en Larsenkooien

Kraaiachtigen kunnen voor heel wat schade en overlast zorgen in de landbouw, rond 
luchthavens of zelfs in specifieke biotopen van andere dieren. Het is helaas soms 
noodzakelijk om die overlast in te dijken. Daartoe kunnen de dieren bestreden worden 
door gebruik te maken van diverse technieken, zoals het gebruik van trechtervallen en 
Larsenkooien.

Een aantal mensen, die meestal met kraaien worden geconfronteerd in omstandigheden 
waarin geen overlast wordt ervaren, zoals in opvangcentra, stellen zich vragen bij het 
gebruik van deze instrumenten vanuit dierenwelzijnsstandpunt. Er wordt met een 
beschuldigende vinger gewezen in de richting van personen die de vallen en 
Larsenkooien niet op een correcte manier zouden gebruiken en die gevangen dieren op 
een dieronvriendelijke manier zouden doden, meer bepaald door hun nek te breken.

Evenwel moet uit de toelichting op de website van het Agentschap voor Natuur en Bos 
(ANB) rond kraaiachtigen blijken dat er een aantal garanties is ingebouwd om 
wantoestanden te voorkomen. ANB stelt over het gebruik van trechtervallen en 
Larsenkooien immers het volgende:

“Deze mogen enkel vangklaar worden opgesteld in de periode van 16 februari tot en met 
15 oktober. De vallen/kooien worden dagelijks gecontroleerd en alle andere gevangen 
dieren dan de soorten waarvoor het gebruik van vallen is toegestaan, worden dadelijk ter 
plekke in vrijheid gesteld. Voor elke toegelaten val/kooi mag de aanvrager maximaal 
twee levende lokdieren van de te bestrijden soort in zijn bezit hebben, gebruiken en 
vervoeren. De lokdieren moeten voedsel, water en beschutting ter beschikking hebben. 
Een val/kooi bevat geen vlees of slachtafval als lokaas. Elke val/kooi wordt 
geïdentificeerd met een weersbestendig plaatje waarop de naam van de te bestrijden 
soort, het telefoonnummer van Natuur en Bos alsook - in voorkomend geval - het 
jachtverlofnummer van de plaatser van de val of het referentienummer van de verleende 
afwijking leesbaar vermeld staan. Daarnaast wordt de volgende tekst op het plaatje 
vermeld: “Deze val is geplaatst conform de uitvoeringsmodaliteiten van het 
Soortenbesluit van 15 mei 2009, bijlage 3.”

1. Valt het gebruik van trechtervallen en Larsenkooien ter bestrijding van kraaiachtigen 
onder ‘diervriendelijke praktijken’?

Zo ja, hoe wordt dit verantwoord?



2. Zijn er indicaties dat trechtervallen en Larsenkooien niet op een correcte manier 
worden gebruikt?

3. a) Klopt het dat gevangen kraaiachtigen op een dieronvriendelijke manier worden 
gedood, meer bepaald door hun nek te breken?

b) Is dat een toegestane methode om de dieren te doden?

Zo niet, hoe wordt gecontroleerd dat degenen die de dieren vangen hen op een 
meer diervriendelijke manier doden?

c) Welke methoden zijn daarbij wél toegestaan?

4. In hoeverre worden dergelijke trechtervallen en Larsenkooien überhaupt gebruikt in 
de bestrijding van overlast door kraaiachtigen in vergelijking met het gebruik van 
andere technieken?

5. Wordt het gebruik van trechtervallen en Larsenkooien ontraden door ANB?

Zo ja, met welke verantwoording?

6. a) Hoe vaak ontving ANB een melding van verkeerd gebruik of andere 
overtredingen van trechtervallen en Larsenkooien?

b) Wat zijn de meest gemelde overtredingen?

c) Hoeveel van deze meldingen bleken onterecht te zijn of gebaseerd op een 
misverstand en werden aldus geseponeerd?

d) Hoeveel van de meldingen hebben geresulteerd in een ingrijpen door ANB?

e) Hoeveel sancties werden opgelegd?

Graag de cijfers voor de periode 2016-eerste helft 2020, opgedeeld per jaar en naar 
trechtervallen resp. Larsenkooien.

7. Wordt elke klacht effectief opgevolgd door ANB?

Zo ja, wat is de gemiddelde behandelingstermijn van dergelijke klachten?

8. a) Hoe schat de minister het gebruik van trechtervallen en Larsenkooien in de 
toekomst in?

b) Is er in het kader van het gebruik van diervriendelijke technieken perspectief op 
het aanwenden van alternatieve technieken die het gebruik van trechtervallen en 
Larsenkooien overbodig kunnen maken?

Zo ja, over welke technieken gaat het?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (729), Zuhal Demir (897).



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 729 van 30 juli 2020
van GWENNY DE VROE

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme.


